



商丘日报
微信公众号



商丘网
微信公众号

中共商丘市委机关报
商丘日报报业集团出版
国内统一刊号：CN41-0012 邮发代号：35-63

天裕洋葱干红葡萄酒

全国招商：13803703785 电话微信同号
公司名称：民权县天裕葡萄酒业有限公司
地址：王桥工业区

2022年全市重大项目建设观摩活动启动

本报讯（记者 祁博 刁志远）5月16日，2022年全市重大项目建设观摩活动启动。市委书记李国胜，市委副书记、市长摆向阳分别带队，重点围绕产业集群发展、项目建设进度、质量效益等情况，

实地观摩各县（市、区）“三个一批”项目建设和招商引资情况。市人大常委会主任周树群、市政协主席曾昭宝，市领导张家明、王全周、楚耀华、牛亚东、罗军、朱洲、王金启、王玉娟、梁

万涛、何振岭、岳爱云、李建仓、曹月坤、潘峰、袁道强、栗朝举，各县（市、区）党政主要负责同志、市直有关单位负责同志参加观摩。

奋斗者正青春

地底深处的煤海尖兵

——记全国“工人先锋号”神火集团新庄煤矿掘进一队王晨光班组

本报融媒体记者 袁国豪 通讯员 巩潇阳

在神火集团新庄煤矿，有这样一支煤海劲旅战斗在地下深处，他们敢于争先，勇于奋进，以无坚不摧的精神奋进前行；他们不畏艰难、勇挑重担，“啃”下了一个又一个条件异常恶劣的煤巷工作面；他们拼搏奋进、争创一流，各项工作均走在了全矿的最前列。曾先后荣获神火集团“十佳”示范班组、商丘市“工人先锋号”和河南省“工人先锋号”等荣誉，今年“五一”国际劳动节，又光荣获得全国“工人先锋号”称号。这就是新庄煤矿掘进一队王晨光班组。

该班组共有职工11人，其中中共党员2人，平均年龄35岁，主要负责煤矿井下煤巷掘进工作。当问到班组管理的先进经验时，班长王晨光说：“安全第一、善于学习、团结互助、奋勇向前。”

善学者强

2016年4月，王晨光凭借高超的技术和优良的工作表现，被区队领导任命为掘进一队生产班班长，其班组成员也重新进行了调整，但人员结构复杂、素质参差不齐成为王晨光担任班长的第一道难题。

“在掘进工艺技术方面，有经验十足的老工人，也有技术不到家的，还有一张白纸的，人员特别复杂。这样的班组，在工作中难免遇到各种各样的问题。”王晨光说。

如何缩小差距，提升班组整体素质？经过长时间思索和集体研究，王晨光将“创建学习型组织，争做知识型职工”活动作为班组建设的一项重要内容，“因材施教”为每个人制定了技能提升计划，职工坚持每天学习业务，根据技术能力定工分系数，提高学习积极性。同时，定期组织岗位练兵和技术比武，使班组内刻苦钻研学习、相互切磋技能、努力提升素质的浓厚氛围不断增强。

截至目前，班组内已有1人通过了国家技师职业技能等级鉴定，2人通过高级工职业技能鉴定，5人通过了中级职业技能鉴定；40%以上的班组成员能熟练掌握综掘机掘进工艺技术，逐渐成为区队生产骨干。

善战者胜

对于煤矿企业来说，在保证安全的前提下，完成生产任务才是硬道理。

新庄煤矿是神火集团的骨干矿井之一，但随着开采时间长、开采深度的延伸，地质条件逐渐复杂，给掘进工作带来极大的难度。2022年2月，掘进一队负责掘进38031机巷段，为实现保证安全的前提下快速掘进，王晨光带领班组成员集思广益，克服综掘机的垫起和耙装机抬运、装运过程中的安全隐患，创新实施了综掘机大角度一次调向施工技术，实现了38031机巷里段单月掘进进尺92米的好成绩，创下了神火集团掘进纪录。

在安全生产方面，王晨光班组创新推行“人人都是责任人”制度，接班时，安排专人仔细检查现场情况；交班时，对作业面工程质量进行自查；在作业现场，班组成员按章操作，互帮互助……从班前会事无巨细的安排到工作中面面俱到的自查，从详细培训方案的制定到井下具体操作的监督，正是因为他们主动担责，不畏困难，坚定前行，该班组实现了2021年掘进进尺1036.7米，在全矿掘进班组成员名列前茅，并且全年无事故发生，是一支名副其实的安全生产班组。

善治者成

王晨光班组不仅在安全生产工作上实干见效，还在精细化管理上下足功夫。该班组牢固树立“最有价值的时间是用于提高职工素质，最有效的工作是时刻严把安全质量”的理念，从细微、细小、细节上着手，完善了班组安全质量精细化标准、现场文明生产、安全绩效考核等几项班组管理制度，实现了班组管理的规范化、制度化。（下转2版）

十年磨一剑

——睢县学习“晋江经验”发展县域经济纪实

本报融媒体记者 侯国胜



俯瞰睢县制鞋产业基地。徐泽源 摄

拼敢赢的性格，从一双鞋开始，晋江人闯出了一条对外开放的非凡之路。2001年，晋江就跻身全国百强县前十名。

根据县情的相近性并从产业转移后和睢县县情的适配度考虑，大家形成了一种共识：把目标定位沿海，聚焦福建，学习晋江，打造内陆城市学习晋江的“睢县样板”。时任县委书记在晋江下画出了粗直的横线。粗线如路，需砥砺前行。

2002年以后，晋江用工紧张日趋一日，随后几年，越来越多的晋江鞋企到睢县招工，晋江、莆田很多鞋厂都有睢县的技术工人。2011年，人力资源丰富的河南吸引了以广硕集团董事长张荣楷为代表的“闽籍客商”的眼光。睢县，是他考察建厂的十余个县城之一。

此时，正处于学习晋江从何入手研判期的睢县，敏锐地意识到这些客商就是睢县打造主导产业的“指路明灯”。机遇稍纵即逝，抢抓机遇时不我待。

以诚招商留企。睢县组成高规格的招商团队，来来回回奔波20多趟，最终，广硕集团落户睢县，首期投资6亿元兴建嘉鸿鞋业。

以软环境服务增效。重点推出一个项目一名县级领导牵头、一个单位负责、一套班子推进、一站式办公措施，同时还推出项目在土地征用、拆迁中与群众“零接触”，在办理相关手续中与职能部门“零接触”“两个零接触”服务。

2012年年初，占地面积350亩的嘉鸿鞋业所有生产线全面启动。当年，嘉鸿鞋业安排用工1000多人，产值破亿元。嘉鸿鞋业的成功，让睢县的决策者们更加坚定了发展方向。

2012年，晋江出现更为严重的“用工荒”。人力不足，晋江需腾笼换鸟；承接转移，睢县需筑巢引凤。

睢县县委县政府当即拍板：抢抓“东鞋西进”机遇，承接晋江产业转移，全力发展制鞋主导产业！破题笔落，“画风”点睛。自此，凤城睢县“白纸绘宏图”，“盯准一双鞋，选准一条路，横下一条心，做大做强制鞋业”，制订出台《“中原鞋都”发展纲要》，确立了“一年打基础，三年上规模，五年成基地，十年成鞋都”的发展目标。

十年蓝图，一以贯之，三届县委县政府持续接力奋斗；万丈宏愿，跬步践之，一步步抢抓机遇致千里。

确立主导产业后，睢县一边强化基础设施“筑巢等凤”，投资数亿元建厂房、宿舍并绿化、美化、亮化产业集聚区，一边抬头看路找机遇。2015年浙江温岭产业转型升级，2017年，雄安新区规划腾空出世，因为要“腾笼换鸟”，数千家鞋企一时成为全国各地招商的“热饽饽”。睢县第一时间在安新县三台镇设立招商办事处。温岭和三台产业转移机遇，让睢县制鞋产业实现了延链、补链、强链目的。

全国鞋企入睢县，集群效应激活力。2015年至2018年，短短3年时间，睢县就引进制鞋及鞋材企业近200家，2019年，睢县制鞋业产值近200亿元，制鞋配套能力达90%以上，成就了睢县制鞋产业“从无到有”发展的佳话，“中原鞋都”实至名归，“中国制鞋产业基地”花落睢县。

晋江，在规模经济形成之后，开始打造总部经济，培育领军企业，叫响“品牌之都”，而睢县，学活活用“晋江经验”过程中，在实现着一次又一次超越，因“集聚效应”引发的“头羊效应”越发显现——都想当头羊，你强我更强！

在嘉鸿发展风生水起的2019年，投资60亿元的足力健项目将全球智能鞋研发中

商丘4户家庭获全国妇联表彰

市妇联荣获全国家庭工作先进集体

本报讯（记者 李岩）5月15日是第29个国际家庭日。当天，全国妇联表彰第十三届全国五好家庭、全国家庭工作先进集体，揭晓2022年全国最美家庭。由市妇联推荐的丁红心家庭、卢伟家庭荣获全国五好家庭，陈斌家庭、杨路家庭荣获全国最美家庭；市妇联荣获全国家庭工作先进集体。

据悉，全国妇联表彰997户全国五好家庭，200个全国家庭工作先进集体，198名全国家庭工作先进个人，揭晓997户全国最美家庭。这些家庭积极培育和践行社会主义核心价值观，体现了爱国爱家、相亲相爱、向上向善、共建共享的社会主义

家庭文明新风尚，展现了新时代家庭良好精神风貌，在厚植家国情怀、传承优良家风、弘扬文明新风方面树立了标杆、作出了表率。

市妇联深入推进“家家幸福安康工程”，结合实际开展贴近家庭生活具有鲜明时代特点的实践活动，引导广大妇女带动家庭成员争做好家庭、涵养好家教、培育好家风，以小家庭的和谐共建大社会的和谐，促进儿童健康快乐成长。近年来，市妇联创造性开展各类家庭教育知识讲座1230场，家庭教育实践活动824场，家庭教育微课堂60余场，受益者20万多人。



5月16日，市农业机械服务中心工作人员来到睢阳区路河镇某农机服务点，向站点人员宣讲农机补贴及疫情防控知识。本报融媒体记者 邢栋 摄

备战「三夏」 农机先行

每日学习金句

一百年来，中国共青团始终与党同心、跟党奋斗，团结带领广大团员青年把忠诚书写在党和人民事业中，把青春播撒在民族复兴的征程上，把光荣镌刻在历史行进的史册里。

——习近平2022年5月10日在庆祝中国共产主义青年团成立100周年大会上的讲话